

Армавирский БЛАГОВЕСТНИК

ежеквартальная
православная
газета



Армавирская епархия • Русская Православная Церковь • Московский Патриархат

Официальное епархиальное издание

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ епископа Армавирского и Лабинского Василия

*«Христос рождается, славите;
Христос с небес, срящите;
Христос на Земле, возносите!»*

Возлюбленные о Господе досточтимые отцы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры! Приветствуя друг друга в эту Рождественскую ночь словами канона Святого Рождества, мы вновь возносимся умом к тому главному смыслу события, которое вспоминаем сегодня и без которого наша жизнь утрачивает свой смысл и теряет всякое значение.

Ныне мы переживаем исторический период, когда привычный нам порядок жизни, воспринимаемый как цепь логично сменяющихся ежедневных, еженедельных, ежегодных дел, связанных с учебой, работой, созданием семьи, рождением и воспитанием детей, выстраиванием карьеры и так далее – тот порядок, который казался нам неизменным, у нас на глазах подвергся множеству потрясений. Для большинства из нас эти потрясения стали шоком, «холодным душем», после которого многие задают себе и другим вопрос: что дальше? На что сегодня можно ориентироваться и опереться, как обрести надежду и вернуть утраченные перспективы на будущее?

Как же можно ответить на этот вопрос? Для тех, кто внимательно изучал историю человечества, в происходящих событиях нет ничего нового и необычного. Переживаемые и видимые нами потрясения ритмично повторялись на протяжении веков и еще до Рождества Христова заставляли людей, как и нас сегодня, задуматься: почему это происходит и что будет дальше?

Философы разных времен искали на это верный ответ. Приближаясь к истине, но так и не найдя ее, они блуждали и терялись в своих поисках. Святитель Иоанн Златоуст в IV веке пишет: «До пришествия Христа земля была похожа на пустыню, которая была гораздо безобразнее, чем тогда, когда ил и многие воды покрывали ее» (во времена Всемирного потопа). Причина этого безобразия, по мысли святителя, заключалась в том, что жившие в те времена люди совершали много преступлений и беззаконий, что, в конечном счете, погубило созданный Богом мировой порядок и породило хаос.

Рождение по плоти Бога Слова принесло в мир Божественное Откровение, посредством которого стали понятны причины и следствия происходящих событий. Человечество получило ответ на главный вопрос о смысле бытия, о том, как следует жить, и о том, для чего нужно жить, что является главным, а что – второстепенным. Земная жизнь человека в контексте данного Богом Откровения представляется как подготовка к жизни вечной. Соответственно, эта земная жизнь должна выстраиваться так, чтобы данная цель была достигнута.

Как учит святитель Иоанн Златоуст, благодаря благочестивой жизни в согласии с Божественным Откровением установился дивный порядок – как в душах людей, так и во внешнем устройстве общественной жизни некогда мятущихся языческих народов. Через понимание главного смысла человеческого бытия как достижения конечного результата в виде Царствия Небесного, земная жизнь обрела новый смысл.

Пока большинство людей в христианских государствах сохраняли этот великий дар, полученный от Христа, мир и порядок хранился Божественной благодатью. Но с течением времени люди, наслаждаясь благополучной и



спокойной жизнью, начинали забывать о смысле своего пребывания на земле. И вновь в мире происходили бедствия, уничтожающие целые государства и народы.

Возвращаясь к нашей сегодняшней действительности, мы также можем наблюдать хаос и разруху, воцарившиеся вследствие отказа большинства некогда христианских стран от истинной веры. Мы являемся очевидцами отдаления людей от Божественного Откровения. Отдаления, которое происходит из-за греховного помрачения и попыток внести человеческие рассуждения в Божий Промысл. В современном мире уже дошло до того, что поздравление с Рождеством Христовым стало считаться чем-то устаревшим и незначительным. В бывших христианских странах Крест – символ победы Христа над дьяволом и смертью – стали запрещать устанавливать в общественных учреждениях якобы из-за опасения нарушить некий «толерантный» мир, то есть в угоду человеческим страстям.

Знаем мы и историю нашего Отечества, когда большинство людей предали Христа, отвергнув христианскую жизнь. Вместо жизни с Богом по Его заповедям они выбрали «строить» некое «светлое», на их взгляд, будущее. Однако в результате, как нам известно, привели страну к хаосу и разрухе, неизбежно уничтожающим человеческие души во мраке безбожия.

Поэтому сегодня всем нам необходимо, как и в прежние времена, вернуться к единственному верному ориентиру, спасительному для человечества – к тем яслям, в которых родился Христос! Устремить свои взоры на Лик Богомладенца, увидеть Его смирение, услышать Его голос! Ради нашего спасения Господь рождается в наш грешный мир и призывает всех нас так строить нашу жизнь, чтобы в конце земного бытия мы могли вознестись туда, где ожидает нас жизнь настоящая – вечная, нескончаемая.

Так вернемся же и всем своим существом обратимся к Родившемуся Богомладенцу – Господу нашему Иисусу Христу, примем Его в свое сердце и в свою жизнь, как приняли Его Вифлеемские ясли, и не будем различаться с Ним, что бы ни происходило. Ведь, по слову апостола Павла: «Ни высота, ни глубина, ни какая другая тварь не сможет нас отлучить от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим. 8, 39). С Праздником, дорогие отцы, братия и сестры! С Рождеством Христовым!

КАК ПРОВЕСТИ СВЯТЫЕ ДНИ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

Читайте интервью старейшего клирика Армавирской епархии, митрофорного протоиерея Петра Бородюка и рассказ о святочных днях.

В честь события Рождества Спасителя, совершившегося в ночное или вечернее время, православные христиане в назначенный час приходят в храм на всенощное бдение, которое начинается великим повечерием и пением стиха «С нами Бог». Песнопения праздничной службы в целом исполнены особенной радости по поводу великой тайны Боговоплощения. «Христос рождается – славите! Христос с небес – срящите (встречайте)! Христос на земли – возноситеся (ликуйте)! Пойте Господеви, вся земля, и веселием воспойте, людие, яко прославися», – такими словами начинается Рождественский канон.

С экранов телевизоров, по радио, из газет в дни Рождественских святок (период от Рождества Христова до Крещения) слышны призывы совершать обычаи языческих праздников. Нам внушают, что на Руси в эти дни были приняты гадания, игра с переодеванием, народные гуляния. И мало кто задумывается, что святки – это святые дни для православных верующих, и проводить их нужно СВЯТО. Печально, что до сих пор Рождество Христово в России ассоциируется с большим количеством обрядов, которые представляют смесь традиций России православной и России языческой. Как определить современному человеку, что есть что в этой опасной «смеси»? Для этого необходимо внимательнее рассмотреть, что собой представляют колядование и колядки.

История говорит о том, что изначально колядованием назывался древний ритуал обхода домов накануне нового года, участники которого назывались «колядниками», «полазниками», «посевальниками», «щедровальниками» и часто наряжались, например, козлами и скоморохами, надевая на себя маски. Они совершали магические обряды (разносили хвойные ветки, выбивали искры из ритуального полена, осыпали дом зерном), должны, по их представлениям, принести разнообразные блага хозяевам (такие, как урожай, приплод, счастливый брак, богатство). Колядники исполняли благопожелательные приговоры и песни, которые завершались обычно прошением о вознаграждении. Церковь так же отрицательно относится к гаданиям и магии (как формам поклонения нечистой силе).

Продолжение на стр. 4



ЧУВСТВО ДУХОВНОЙ РАДОСТИ ПЕРЕПОЛНЯЕТ НАС В ПРАЗДНИК РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

7 января 2024 года в храме Вознесения Господня города Курганинска совершат богослужения в праздник Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

Рождество Христово является одним из самых значимых праздников для всех православных христиан. Этот день напоминает нам о чудесном рождении Спасителя мира Иисуса Христа от Девы Марии. Праздник Рождества имеет глубокий духовный смысл и символизирует победу добра над злом, света над тьмой, жизни над смертью. Для православного христианина Рождество является не просто праздником, но и символом веры, надежды и любви. В этот день мы вспоминаем о том, как Бог стал человеком, чтобы спасти нас от греха и подарить вечную жизнь, что мы должны относиться с любовью друг к другу, помогать тем, кто нуждается в помощи, творить добро. Кроме того, Рождество Христово - время, когда мы можем встретить праздник вместе с семьей и друзьями, поделиться радостью и теплом с близкими, сходить и помолиться на праздничном богослужении, совершить добрые дела, которые откладывали на потом. В этот день мы можем почувствовать особую близость к Богу и понять, что Он всегда рядом с нами, помогает и защищает нас.

Но существует ряд обстоятельств в нашей повседневной жизни, которые отдаляют нас от всеобщей духовной радости и приходим в мир Спасителе, к которой мы призваны в этот светлый праздник. В сумасшедшем темпе современной жизни пытаемся утнаться за всем и вся, даже сама подготовка к праздничному дню превращается из спокойного, осмысленного действия в так называемую «предпраздничную суету», которая забивает собой все наше время и является одной из причин, по которым мы поверхностно относимся к празднику. Суета отнимает наше время на духовную жизнь, радость от присутствия на праздничной службе, ощущения детского неземного счастья, превращаясь для нас в обычный выходной, или максимум - светский праздник - второй Новый год, когда главной целью празднования становится не радость о рожденном Христе, а застолье. Поиск времени для духовной жизни может стать непростой задачей.

О том, почему так важно уделять внимание своей духовной жизни, рассказал благочинный церкви Курганинского церковного округа протоиерей Александр Денисенко: «Чувство духовной радости, которое мы испытываем во время церковных праздников - показатель того, что душа наша жива, подобно тому,



как и телу, которое живо и здраво присущи различные чувства. Для того же, чтобы душа наша жила и была здорова, нужно прилагать духовные усилия, нужно питать ее духовной пищей и врачевать духовными лекарствами. Таковыми, конечно же, являются церковные таинства. Если мы пренебрегаем участием в богослужениях, исповедью, Причастием, душа наша становится как бы омертвевшей и утрачивает духовную чувствительность. Тогда мы и теряем радость в праздники. Поэтому нужно заниматься своей духовной жизнью, заботиться о душе не меньше, чем мы заботимся о теле. И тогда наша душа будет ликовать и радоваться в те дни духовного торжества, когда весь мир духовный ликует и поет, особенно в такой светлый праздник как Рождество Христово.

Один из способов найти время для молитвы и размышлений - это планировать свой день заранее. Участие в богослужениях совместно с близкими, проникновенные атмосферы всеобщей духовной радости, являются важными составляющими празднования Рождества Христова.

Чтобы прихожане могли ощутить всю полноту праздничной радости, при храме Вознесения Господня г. Курганинска в Рождественские дни устраиваются праздничные мероприятия. Помимо уставных богослужений, дети школы имени благоверного князя Александра Невского, которая находится на территории храма, устраивают выступление. В песнях и стихах, театрализованных постановках, они прославляют родившегося Спасителя и возвещают великую радость всем гостям праздника. Также, обязательным элементом создания праздничной атмосферы яв-

ляется тематическое украшение самого храма, а во дворе устанавливается большая наряженная елка, украшаются гирляндами постройки и, таким образом, даже просто проходящие возле храма люди уже приобщаются радости великого Праздника. Но ограничиваться только храмом не нужно, важно чтобы и дома мы продолжили свою духовную жизнь. Общение с близкими играет большую роль в празднике Рождества. Совместное приготовление рождественских блюд, украшение дома и обсуждение праздничных традиций помогают укрепить семейные узы и создать атмосферу радости. Важно помнить, что подготовка к Рождеству Христову - это не только материальные аспекты, но и духовные: молитва, чтение духовной литературы, размышления о значении этого праздника для нашей жизни.

О том, как нужно готовиться к встрече Рождества Христова рассказал клирик храма Вознесения Господня г. Курганинска, духовник школы имени благоверного князя Александра Невского, протоиерей Тарасий Каниюк: «Церковь выделила нам для подготовки целый период - Рождественский пост. Но из этого периода, конечно же, выделяется один особый день - Рождественский сочельник. Ближе к вечеру утихает суета, подходят к концу дела. Готов праздничный обед, можно сесть, немного отдохнуть и задуматься. Предлагаю вам вернуться на две тысячи лет назад в маленький город земли Иудеи - Вифлеем. В те дни там было точно так же суетно и многолюдно, как и у нас на эти праздники. Происходило великое событие - шла перепись населения по указанию римского императора. Но наше внимание приковано



не к бурному течению жизни в центре города, а к самой окраине, где в скромном хлеву произошло величайшее таинство - таинство Боговоплощения. Все мы прекрасно знаем эту удивительную историю, описанную как в Евангелии, так и во множестве иных литературных источников. И вот, в яслях на сене возлежит Творец вселенной, Царь Израилев. Хоры ангелов славят, пастыри играют, цари дары предлагают. Вернемся в наше время. Прошло две тысячи лет. Христос исполнил обещание Адаму - была принесена искупительная Жертва, была основана Церковь Христова, верным были дарованы Тело и Кровь Господни. После различных гонений и притеснений Церковь торжественно возвестит победу. Праздник Рождества Христова становится все-

общим. Даже летоисчисление ведется от него. Весь мир, казалось бы, радуется пришествию в мир Спасителя. Однако вдумаясь, я не говорю сейчас о тех, для которых Рождество - аналог Нового года. Что происходит в нашей душе в этот праздник? Чем заняты наши мысли? Мы видим на улицах городов праздничную суету, оживление. Все готовится к празднику. Чем же мы заняты? Установка елки, покупка подарков, украшение домов. Ну и, конечно же, - еда. Пост ведь заканчивается, разговеться надо. Это святое. А вот где место Господа в нашей душе? Где же располагается Богомладенец Иисус? Прошло два тысячелетия, а если все так же стоят на окраине, все так же Святому семейству не достает места. Все так же мы в суете, в приготовлениях к празднику не замечаем этого самого праздника. Не замечаем легионов ангелов, которые громогласно воспевают хвалу Богу. Не замечаем, как торжествует природа, прославляя своего Создателя. Мы идем в церковь «отстоять» праздничное богослужение, нервно посматриваем на часы. И потом празднуем. Гости, подарки... А ясли стоят. И лежит в них Христос. И стоит возле них Пресвятая Матерь Его, молясь о нас... В этот тихий рождественский вечер пусть каждый вспомнит о том светлом событии, пусть впусти Богомладенца в свою душу. Пусть каждый поднимет свой взор на небо, где тихим светом горит рождественская звезда. Желая, чтобы этот свет осветил наши души, чтобы нам достойно встретить великий праздник Рождества Христова».

Любят Рождество Христово в Усть-Лабинске...

Готовиться к празднику начинают задолго до его наступления. В семье исполняющего обязанности благочинного церкви Усть-Лабинского округа иерея Дионисия Шнегина уже в начале декабря наряжают елку:

– Матушка Наталья изготавливает для старшей дочери Серафимы и младшего сына Елисея адвент-календарь, который расчитан на месяц. Так дети готовятся к празднику: до Рождества Христова они выполняют различные задания по дому и по хозяйству, а также отвечают на вопросы календаря, связанные со знанием Священного Писания. За выполненные задания они получают небольшие подарочки, а основной подарок их будет ждать под елкой после Рождественской службы в храме, – рассказывает батюшка.

В Свято-Троицком храме города Усть-Лабинска, где отец Дионисий служит настоятелем, празднично наряжают живые ели, растущие на территории, украшают здание часовни и малого храма. Внутренне убранство тоже преобразуется – на сцене устанавливают большую ель, украшенную белыми цветами и фигурками, развешивают разноцветные гирлянды. Обязательным атрибутом праздника является вертеп - небольшое сооружение из еловых веток, внутри которого изображено святое семейство с младенцем Иисусом. К нему непременно стремятся дети, пытающиеся заглянуть внутрь «пещеры» и прикоснуться к таинству рождения Спасителя.

Традиции возрождаются...

Здесь можно поставить вопросительный или восклицательный знак, но точку ставить пока рано. В последнее время в обществе серьезно озадачились возрождением традиций. Традиции празднования Рождества Христова передавались из поколения в поколение, как говорится, из уст в уста. К сожалению, многое из традиций ушло вместе с их хранителями. И все-таки самые запоминающиеся моменты остаются не только в памяти, но и в жизни.

В семье Виктории Карасевой из Усть-Лабинска, которая трудится просфорницей в храме, нить традиций празднования Рождества Христова не прерывалась никогда: – В Сочельник, 6 января, у нас принято готовить кутью и угощать ею своих родных и друзей. Мы едем в станицу к крестным родителям наших детей, к родителям, потом нас угощают другие наши родственники, – делится Виктория. – Так принято было у нас на Кубани, и так делала моя бабушка. Помню, дети соседских приходят с кутьей, а крестный шутит, мол, чего принесли, чего

ждете, хоть стилиш какой расскажите. И одаривал их вкусностями разными. Хозяйка поделилась секретом вкусной кутьи или сочива. Нужно отварить рис или пшено в неподсоленной воде так, чтобы он был рассыпчатым, и промыть его в холодной воде. Отдельно сварить сироп из воды и сахара и полить им рис. Затем перемешать готовую кашу с медом, украсить цукатами и сухофруктами. Как вспоминает Виктория, еще четверть века назад пели рождественские колядки по домам: родители или знакомые наряжались, пели песни о Рождестве Спасителя и ходили друг к другу в гости. Так продолжалось все зимние Святки – от 7 до 18 января.



В УСТЬ-ЛАБИНСК ПРИХОДИТ РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Рождество Христово в России вплетается в череду зимних светских и христианских праздников. К ним готовятся основательно: украшают дома, храмы, улицы, приобретают подарки родным и друзьям. Некоторые семьи предпочитают дарить их и на первое, и на седьмое января. И все чаще в российских регионах стали задумываться о возрождении традиций празднования, к которым у наших предков было особое отношение.

Здесь можно поставить вопросительный или восклицательный знак, но точку ставить пока рано. В последнее время в обществе серьезно озадачились возрождением традиций. Традиции празднования Рождества Христова передавались из поколения в поколение, как говорится, из уст в уста. К сожалению, многое из традиций ушло вместе с их хранителями. И все-таки самые запоминающиеся моменты остаются не только в памяти, но и в жизни.

В нашем храме дети воскресной школы готовят театрализованное представление. В этом году мы пригласили детские вокальные коллективы городского Дома культуры, которыми руководит наш регент. Они тоже готовят фольклорные традиционные песнопения в честь Рождества Христова, – добавляет отец Дионисий. – Для меня же лучший подарок от семьи – это послушание детей, лучший подарок от прихожан – вместе встретить Рождество и Новый год в храме. Никто из детей, которые приходят на праздничное богослужение в Рождество Христово, не остается без сладкого подарка от настоятеля. А он, в свою очередь, советует встретить и 1 января «в храме Божиим с молитвой, лучше этого ничего не может быть». Эту новую традицию берегут в Усть-Лабинске.

И немного о том, когда родился Христос

Точную дату Рождества Христова никто не назовет. Самая вероятная дата – это 5-й или 6-й год до нашей эры, то есть примерно за год до смерти царя Ирода. На это указывают два факта.

Первый (в большинстве исторических источников) указывает на то, что Ирод умер в 4-м году до нашей эры (или в 750 году от основания Рима, как пишет иудейский историк Иосиф Флавий). Второй факт, описанный в евангелии от Матфея, говорит о том, что Ирод приказал умертвить в Вифлееме и его окрестностях всех младенцев до двух лет и младше, когда узнал от волхвов о времени рождения Царя Иудейского (Мф. 2:16), чтобы избавиться от потенциального соперника. Получается, что события Рождества Христова нас отделяют 2028-2029 лет.

Другой евангелист Лука говорит, что Иисус вышел на проповедь вслед за Иоанном Предтечей, который начал свое служение в 28-29 годах нашей эры или в 15-й год правления Тиверия Кесаря (Лк. 3:1). Он начал править в 13-м году нашей эры как соправитель Октавиана Августа, и только в 14-м году стал императором. Иисус Христос стал проповедовать немногим позже, и ему было около 30-и лет (Лк. 3:23). Он не мог родиться позже, чем умер царь Ирод Великий, – это противоречило бы рассказу евангелиста Матфея. Значит, Рождество Христово произошло совсем незадолго до смерти Ирода, то есть в 5-6 годах до

нашей эры. Иногда высказывается предположение, что Спаситель мог родиться в 7-м году до нашей эры, потому что именно в тот год на небе наблюдали «Парад планет».

В одной точке небосклона соединились Юпитер, Сатурн и Марс. Это астрономическое явление, как предположил в XVII веке знаменитый математик и астроном Иоганн Кеплер, могло быть той самой Вифлеемской звездой, которая привела волхвов из дальних стран Востока. Сначала они пришли в Иерусалим, а после в Вифлеем, где находились Дева



Мария и Богомладенец Иисус. Но это мнение подвергается научной критике: ненадолго соединившись в поле зрения земного наблюдателя планеты не могут многие месяцы вести путешественников в конкретном направлении, которые двигались в противоположную от вращения небосвода сторону. Святитель Иоанн Златоуст утверждал, что под видом Вифлеемской звезды выступала разумная ангельская сила.

Современный календарь немного неточен. Сейчас начинается 2029 или 2030 год от Рождества Христова, но точно не 2024. Все дело в ошибке, которую допустил в своих расчетах настоятель одного из римских монастырей Дионисий Малый. Именно ему поручили в начале VI века составить таблицу для вычисления дат христианской Пасхи на ближайшие 95 лет. Тогда же у Дионисия возникла мысль перейти на летоисчисление от Рождества Христова, а не от основания Рима или, как было принято в те годы, от начала правления Диоклетиана. Неточность в расчетах произошла из-за взятых за основу отсчета вышедшие строки Евангелия от Луки, из которых следовало, что в 15-й год правления Тиверия Иисусу было около 30 лет. При этом Дионисий руководствовался закрепленными к тому времени церковными канонами о датах Рождества (25 декабря) и Пасхи (первое воскресенье после весеннего полнолуния). В итоге выяснилось, что Христос родился в 754 году от основания Рима. От этой даты и пошел отсчет новой, христианской эры.

Ошибку заметили, но тогда уже новая система летоисчисления была общепринятой, и менять ее никто не захотел. Как бы то ни было, точная дата рождения Спасителя никак не влияет на достоверность Евангельских событий. Корректировка дат насколько не подрывает веру, а говорит лишь о пылкости человеческого ума, которому хочется все знать досконально.

КАК ПРОВЕСТИ СВЯТЫЕ ДНИ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

(Продолжение. Начало на стр 1.)

Среди христиан особо почитаем другой обряд, который совершали в течение недели от праздника Рождества и называли славлением Христа или рождествованием. Заключался он в хождении верующих по домам друг к другу для взаимного поздравления с Рождеством. При этом гостями в качестве поздравления обычно исполнялись ирмосы церковного канона на Рождество Христово, а также тропарь, кондак и величание Праздника; еще имел место жанр непосредственно «христославий» – благочестивых рождественских песен. Обряд славления отличался в известной степени демократичностью: его могли совершать люди любых сословий и возрастов. Помимо церковного причта с молитвами и пением по домам ходили миряне, которых так и называли – «славельщики, славшики». На юге России, взяв с собой символ Вифлеемской звезды, рождествовали даже школьники. Они любили приветствовать хозяев латинскими и греческими церковными стихами, чем, по всей видимости, демонстрировали свою образованность.

Нередко, взяв икону Рождества Христова, христославить ходили представители одного какого-нибудь приходского храма, иногда со священником либо с церковным старостой во главе. В их маршруте обязательно были дома нуждающихся или немощных, к которым они приходили не только с пением, но и с подарками. Славильщиков, в отличие от колядовщиков, многие хозяева сами приглашали и без всяких просьб щедро одаривали. У славильщиков считалось благочестивым обычаем полученное от христославий употреблять на благие цели.

Оприходских традициях празднования Рождества Христова нам рассказал старейший клирик Армавирской епархии, митрофорный протоиерей Петр Бородюк,



настоятель Свято-Никольского храма станицы Советской (Урупской), прослуживший на одном приходе 42 года.

«Немного расскажу о Рождественском сочельнике. В этот день (есть такая практика), дети носят по домам кутью – кашу, сваренную из зерен или риса. Откуда это пошло? День перед Рождеством Христовым называется сочельник. В этот день совершается служба в храме, очень долго с раннего утра и заканчивается уже после обеда. Люди приходят в церковь усердно молятся, ждут праздник Рождества Христова. Еда в этот день - каша и компот, потому что строгий пост. И вот люди приходили с церкви после долгой службы. Семья садилась за стол в ожидании праздника, а семьи были большие, каши готовили много. И когда все насытились, глава семейства начинает рассказывать о празднике Рожде-

ства Христова. О том, что Христос родился, пришел на землю, ради искупления всего рода человеческого, из любви к людям. Рассказывает семье простыми словами об этом событии, говорит, что вот слава Богу, у нас есть пища мы наелись, а ведь есть такие люди, у которых сегодня под праздник Рождества и кушать нечего. Бедные и больные есть люди, а у нас даже осталось, что поест. И он предлагает маленьким детям пищу, которая называется еще в горшке, понести тем, у кого нет этой пищи и предложить им тоже покушать, поздравляя с наступающим праздником Рождества Христова. Вот такой был смысл ношения кутьи людям. Ну, со временем эта традиция преобразовалась и кутью (кашу), стали носить всем подряд: не только бедным, но и богатым людям, в надежде получить гостинцы. И сейчас дети с удовольствием

кутью разносят по домам, и получают подарки. Вот такая традиция. В моем детстве, в нашей семье, не было принято носить кутью по домам. Мама всегда в сочельник готовила гречневую кашу и компот из сухофруктов, и я, честно говоря, завидовал тем детям, которые носили кутью по домам и рассказывали потом, сколько им давали гостинцев.

Позже, когда я приехал на приход Советскую, сорок два года назад, еще до меня сложилась такая традиция, что вечером под Рождество идут мужики, взрослые, пьяные и требуют у священника выпивку. Я сначала смущался, не понимал в чем дело, а оказывается, до меня служили старые батюшки и к ним приходили эти пьяницы, и батюшки боялись им отказать, но я с этим стал бороться, стал их выталкивать со двора и через пару лет это прекра-

тилось. Вот такие бывают искажения традиций. И мы сделали собственные традиции в нашем храме на Рождество Христово.

Мы начинаем Божественную литургию рано утром, когда еще темно. На службу приходят и дети с воскресной школы, и просто дети прихожан. После окончания литургии устраиваем в храме небольшой концерт: хор поет Рождественские песнопения, дети читают стихи и поют песенки о Рождестве, потом дарим подарки детям и все расходится по домам разговляться. А уже вечером когда совершится вечернее богослужение, батюшка с детьми и матушкой, с заранее сделанной рождественской звездой, идут к тем прихожанам, которые по немощи или по болезни не смогли быть на Рождественской службе и там поем им тропарь, кондак праздника, разные рождественские песнопения. Мы их поздравляем чтобы немного утешить, чтобы они не переживали, что по болезни не были на службе, мы им принесли такую радость праздника. Этой традиции уже несколько лет. В этом году мы приводим в рождественскую пещерку-вертеп – место, где родился Христос, живых животных, чтобы дети имели представление, как это было на самом деле. Так мы проводим праздник Рождества Христова на своем приходе».

Сегодня появление в земном мире Спасителя Иисуса Христа с особым радостным чувством празднуют почти 300 млн православных христиан, рассеянных по всему миру. Так «будем, – как учит нас св. Григорий Богослов († 389), – праздновать не пышно, но божественно, не по-мирскому, но премирно». Поспешим же каждый по мере своих сил накормить алчущего, напоить жаждущего, одеть нагого, посетить больного и находящегося в темнице, и тогда прохождение святок будет действительно святым и спасительным.

С Рождеством Христовым!

Социальный проект «Рождественская история» принял участие в третьем конкурсе грантов губернатора Кубани и стал его победителем, получив в 2023 году грант.

Посетив мастер-классы по керамике, ребята-воспитанники Воскресных классов Свято-Троицкого храма с удовольствием уча-



КРЕСТНЫЙ ХОД В ПРАЗДНИК КРЕЩЕНИЯ ГОСПОДНЯ

Праздник Крещения Господня, который вся полнота Русской Православной Церкви отмечает 19 января (6 января по старому стилю), - это воспоминание евангельского события, когда Иисус Христос пришел на берег реки Иордан и был крещен пророком Иоанном Предтечей.



Иоанн проповедовал среди иудеев крещение покаяния для прощения грехов. Приходя на пустынный берег Иордана к пророку Иоанну Предтече, люди исповедовали свои неправды и символически смыли их с себя в речной воде. Когда к Иоанну пришел безгрешный Спаситель, Он тоже изъявил желание креститься. Христос как Человек должен был исполнить все постановления закона иудейского, чтобы, преодолев его, дать Свой новый благодатный закон. Иоанну ничего не оставалось, кроме как допустить Иисуса до крещения. Сразу после этого на Христа снизошел Дух Святой в образе голубя, а с неба возгремел глас: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф. 3:17). Это Бог Отец засвидетельствовал, что Иисус – не только Сын Человеческий, но еще и Сын Божий. Так в событии Крещения впервые видимым образом явились Себя все Лица Святой Троицы,

поэтому праздник получил и второе название – Богоявление.

В праздник Крещения Господня на всех приходах Русской Православной Церкви совершаются праздничные Богослужения и Великий чин освящения воды. Великое освящение воды в Навечерие и в самый праздник Православная Церковь совершает издревле, причем благодать освящения воды в эти два дня подается всегда одна и та же.

В Навечерие освящение воды совершалось в воспоминание Крещения Господня, освятившего естество водное, а также крещения оглашенных, которое в древности совершалось в Навечерие Богоявления.

В самый же праздник освященные воды бывают в воспоминание собственно события Крещения Спасителя. Также в день праздника Крещения Крестными ходами верующие направляются к различным водомам, где совершается чин Великого освящения их

данного своими руками «Ангелочка» и почувствовать свою причастность этому важному празднику. Также для всех участников проекта «Рождественская история», а это не только воспитанников Воскресных классов, но и учащиеся общеобразовательных школ города Гулькевичи, священнослужителями Свято-Троицкого храма была проведена встреча, на которой ребята узнали об истории и важности праздника Рождества Христова.

На приходе Крестовоздвиженского храма села Соколовское частыми посетителями и важными гостями являются учащиеся школы №14 имени Д.А. Старикова, участники детского православного клуба «Купелька» (руководитель Ирина Алексеевна Сирдюк) и ребята из клуба «Казачага» (руководитель Галина Ивановна Антонцева). Настоятель Крестовоздви-



женского храма села Соколовского протоиерей Сергей Омелич и матушка Ольга через кукольный театр, сделанный своими руками, помогают детям понять суть того, что является добром и злом, отзывчивостью и равнодушием, дружбой и предательством.

Создавая православное молодежное общество на приходе, нужно понимать, что подработки нуждаются не только в словесном назидании, а, в первую очередь, в живом искреннем общении, неподдельном проявлении интереса к их жизни.



посещают дома своих прихожан, окропляя их и жилища и, таким образом, распространяя благословение и освящение, начав с храма Божия, на всех чад Церкви Христовой.

Духовенство, прихожане храмов, жители и гости города идут праздничным крестным ходом от соборного храма Успения Пресвятой Богородицы до купели, которая расположена на реке Лаба. По инициативе протоиерея Александра Мудрика, благочинного Лабинского церковного округа, настоятеля храма Успения Пресвятой Богородицы, крестный ход в Лабинске прошел впервые в 2004 году и с тех пор совершается ежегодно.

Отец Александр совершает Чин великого освящения воды, окропляет молящихся и обращается со словами: «Крестный ход – это символическое шествие по жизненному пути. Мы хотим напомнить вам о том, что главное в этот праздник – молитва, покаяние, ис-

правление собственного сердца. Если Господь наш принимает Крещение покаяния, то каяться должен и каждый из нас. Именно покаяние освобождает человека от душевной тяготы, которая нам так часто досажает». Он подчеркивает, что купание в проруби – добрая народная традиция, но покаяние в грехах нужно приносить на исповеди. Батюшка желает всем участникам крестного шествия и всем собравшимся на реке Лаба мира, радости праздника и всего самого доброго.

На месте купели администрации Лабинского городского поселения обустроено место для купания, устанавливаются палатки для переодевания, предоставляемые воинской частью №3219, организовывается горячий чай. Таким образом, все служители в городе на различных уровнях участвуют в проведении праздника Крещения и создания благоприятных условий для жителей города.

ПОДРОСТКИ НУЖДАЮТСЯ, В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, В ЖИВОМ ИСКРЕННЕМ ОБЩЕНИИ...



Методы и формы организации работы с детьми, подростками и молодежью на приходе имеют важнейшее значение в жизни Гулькевичского благочиния, в деле воцерковления и приобщения к духовно-нравственным традициям нашего народа.

Ксения Александровна Коломиец - председатель Краснодарской краевой благотворительной общественной организацией поддержки семьи и детства «Планета добра», пришла в 2023 году в Свято-Троицкий храм города Гулькевичи с предложением о создании социального проекта «Рождественская история» для воспитанников Воскресных классов храма, в

котором ребята смогут познакомиться с основами работы с глиной, посетив мастер-класс по работе с керамикой и освоив основы этого ремесла. На мастер-классах мальчишки и девчонки смогли бы создать новогодние игрушки для украшения рождественской елки в Свято-Троицком храме, а также изготовить подсвечники в форме Вифлеемской звезды,

которые заберут домой и смогут каждый год в Рождество Христово зажигать свечу, расплавленную в подсвечнике, сделанном собственными руками, что послужит прообразом зажжения Рождественской звезды на небосклоне. Идея получила благословение благочинного Гулькевичского округа протоиерея Виктора Федоренко.

РЕЦЕПТЫ

ВКУСНЫЙ КЕКС
«РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ЯГНЕНОК»

Ягненок - один из символов Рождества Христова. В канун этого великого христианского праздника многие пекут очень вкусный кекс в виде ягненка.

Ингредиенты для шоколадного кекса: мука - 140 гр.; сахар - 110 гр.; яйцо - 2 шт.; сливочное масло - 120 гр.; какао - 25 гр.; соль - 1/2 ч. л.; ванильный сахар - 1 ч. л.; разрыхлитель - 1 ч. л.

Ингредиенты для ванильно-орехового кекса: мука - 160 гр.; сахар - 110 гр.; яйцо - 2 шт.; сливочное масло - 120 гр.; соль - 1/2 ч. л.; ванильный сахар - 2 ч. л.; разрыхлитель - 1 ч. л.; грецкие орехи - 50 гр. (мелко порубить).

Приготовление:

Для начала необходимо разделить яйца на желтки и белки. К белкам добавить соль и взбить до устойчивых пиков. Отставить взбитые белки в сторону.

В отдельной чаше соединить мягкое сливочное масло с сахаром и ванильным сахаром. Взбить миксером. Масло должно побелеть и увеличиться в объеме. Добавить яичные желтки и снова хорошо взбить.

В отдельной емкости соединить муку, какао и разрыхлитель. Хорошо перемешать и просеять. Частицами добавить мучную смесь к масляной. Каж-



дый раз хорошо перемешивая лопаткой или миксером на малых оборотах. Получится достаточно густое тесто.

Аккуратно, при помощи лопатки, движениями снизу вверх вмешать белки в тесто. Выложить тесто в подготовленную форму. Для этого ее необходимо смазать сливочным маслом и присыпать мукой. Отправить кекс выпекаться в заранее разогретую до 180 градусов духовку на 20 минут. Затем уменьшить нагрев до 160 градусов и

выпекать еще 30 минут. Готовый кекс обязательно проверить на сухую шпажку. Испеченный кекс вынуть из духовки. Раскрыть форму и аккуратно извлечь ягненка. Дать ему полностью остыть.

Можно испечь два вида ягнят: шоколадный и ванильный с орехами. Ванильно-ореховый кекс готовится аналогично шоколадному. Единственное, в конце необходимо добавить мелко рубленные орехи. Готовьте с молитвой. Будет очень вкусно.

Творчество наших читателей

ХРАМ

*Перезвон хрустальный, радость бытия,
На пригорке – ветхий храм спасения.
Поблекли храм и звонница – век стоят уже.
Колокольня клонится к матушке-земле.
Там звонарь церковный в колокол звонит,
Звук плывет хрустальный душу берedit.
Я ищу спасения: помоги, Христос!
Дай благословения мне на длинный пост.*

В КОНЦЕ ПУТИ

*Когда в конце пути,
Вздыхая и рыдая,
Жизнь не осмыслил ты
Кого-то проклиная.*

*Когда в конце пути
Ты не простил других,
И сам не понял ты,
Что нету бед чужих.*

*Когда в конце пути
Ни попросил у Бога,
Чтоб за грехи простил,
Пуста была дорога...*

ХРИСТОС ВОСКРЕС!

*В подвенечном платье сад вишневый,
Птиц, поющих звук наперебой.
Торжествуем ныне – Воскресение Христово!
Радуйся Мария, Бог с тобой!*

*Светлое Христово Воскресение -
Хором ангелы поют с небес.
Божья благодать всем во спасение:
Веселитесь люди – Бог Воскрес!*

*Торжествует белый сад вишневый,
Облачился в праздничный наряд,
Птиц, поющих гимн веселья,
Воскресению Христову каждый рад.*

Зинаида Петровна Бережная

ЗАПЕЧЕННАЯ УТКА С АПЕЛЬСИНАМИ В ДУХОВКЕ

Ингредиенты: утка 1 шт. (2 кг); апельсины 3 шт.; лимон 1 шт.; соль по вкусу; имбирь 1 ч. л.; палочка корицы 1 шт.; мед 2 ст. л.; растительное масло 1 ст. л.

Дополнительно по желанию: апельсин 1 шт.; яблоко 1 шт.

Приготовление:

Утку тщательно промойте внутри и снаружи, хорошо обсушите бумажными полотенцами. Удалите пинцетом мелкие остатки перьев, если они есть. На гузке срежьте сальные железы. Если утка домашняя, это нужно сделать обязательно, чтобы готовое блюдо не имело неприятный запах.

Чтобы мясо утки получилось мягким и вкусным, нужно птицу замариновать. Для маринада цитрусовые помойте, обсушите. С апельсина снимите цедру. Из целого апельсина и лимона

отожмите сок. В подходящей по размеру миске соедините лимонный и апельсиновый соки, растительное масло, цедру апельсина, имбирь и соль. Хорошо перемешайте до полного растворения соли. Натрите утку маринадом внутри и снаружи. Оставьте мариноваться в течение не менее 1 часа. Лучшим вариантом будет оставить птицу в маринаде на ночь в холодильнике. Чем дольше будет длиться маринование, тем вкуснее получится запеченная утка. Во время маринования переворачивайте утку, поливая и нагирая маринадом, чтобы птица пропитывалась маринадом со всех сторон.

Два апельсина разрежьте на четвертинки. Маринованную утку поместите в форму для запекания. Плотно уложите в брюшко нарезанные апельсин-

ны. Примерно в середину брюшка поместите палочку корицы. Если корицу не любите, не добавляйте. Скрепите кожу на брюшке деревянной шпажкой или зубочистками. Закройте форму сверху фольгой. Запекайте в заранее разогретой до 180 градусов духовке 1ч 30 - 1ч 45 минут.

Достаньте утку из духовки и аккуратно, чтобы не обжечься, снимите фольгу. В небольшую емкость отлейте немного сока, выделившегося при запекании утки. Соедините его с медом и хорошо перемешайте до однородности. Полейте утку полученной смесью, чтобы при дальнейшем запекании образовалась румяная корочка. Чтобы ножки и кончики крыльев не подгорели, оберните их кусочками фольги. Верните утку в духовку и продолжайте пригото-



ление еще около получаса, периодически поливая утку соком. По желанию можно дополнительно порезать апельсин и яблоко кружочками и выложить их к утке за 15 минут до конца приготовления.

Запекайте утку до румяной корочки. Готовность проверяйте, проткнув мясо ножом. Если нож входит свободно и мясо мягкое, значит, утка готова. Уберите фольгу и зубочистки. Ангела за трапезой!

Главный редактор:

иерей Вячеслав Зуев

Редакционная коллегия:

руководители епархиальных отделов и благочинные церковных округов Армавирской епархии

Дизайн и верстка:

Елена Демченко

Газета отпечатана:

НАО «Печатный двор Кубани»,

г. Краснодар, ул. Тополиная, 19.

Печать офсетная.

Тираж 999 экз.

Заказ № _____

Адрес редакции:

352900, Краснодарский край,

г. Армавир,

ул. Григорьянца, 1

E-mail: zuevslava@mail.ru

Уважаемые читатели!

В нашей газете печатаются Слово

Божие, репродукции икон, святоот-

ческие поучения. Просьба не

выбрасывать газету и не использовать

ее в хозяйственных целях.